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Przyczyny pękania szyb zespolo-
nych w oknach mogą być bardzo róż-
ne, np. impulsy zewnętrzne, uderze-
nia, wady szklenia. Zilustruję to na
przykładach.

Jak należy szklić okna
Szyby powinny być osadzane

na podkładkach rozmieszczonych we
wrębie – zależnie od położenia osi ob-
rotu skrzydła – zgodnie z instrukcją ITB
nr 183 i przyklejonych do płaszczyzny
wrębu kitem silikonowym. Do osadza-
nia szyb we wrębach od strony we-
wnętrznej należy stosować drewniane
listwy przyszybowe. Osadzoną szybę
należy obustronnie uszczelnić kitem si-
likonowym, wypełniając nim przestrzeń
między ramiakiem i szybą od strony
zewnętrznej skrzydła oraz między szy-
bą i listwą przyszybową od strony we-
wnętrznej. Kit silikonowy powinien być
naniesiony w sposób ciągły na całym
obwodzie skrzydła, a powierzchnia ki-
tu gładka i pochylona od szyby, zgod-
nie ze skosem na ramiaku skrzydła i li-
stwie przyszybowej.

A oto stan rzeczywisty w jednym
z budynków, w którym okna drewniane
są szklone szybami 6/16/55.2:

● podkładki podszybowe nie podpie-
rają szyb zespolonych na całej szero-
kości zestawu; wewnętrzne szyby „wi-
szą” bez podparcia;

● podkładki są luźne, nieprzyklejone
silikonem i opadają, przesuwają się,
klinując szyby, co uniemożliwia kom-
pensację pojawiających się naprężeń
wzdłużnych;

● szyby osadzone są na „ścisło”;
● brak jest uszczelki na styku wrębu

i szyby zewnętrznej, co sprawia, że szy-
ba nie ma luzu na przemieszczanie
i kompensację naprężeń poprzecznych;

● silikon położony jest cienką war-
stwą i jego powierzchnia tworzy me-
nisk wklęsły, na którym gromadzi
się woda i w efekcie przesiąka pod
szyby;

● stalowe sztyfty są wbite na krawę-
dzi listew, przy samej szybie, dlatego
też wychodzą z listew i kaleczą krawę-
dzie szyb; listwy przyszybowe ma-
ją 10 mm grubości (takie listwy stoso-
wane są przy szkleniu typowych ram
DJ-68 szybami zespolonymi grubości
np. 6/16/55.2);

● stalowe sztyfty wykruszają szyby
na krawędziach, a po pewnym czasie
(nie od razu) szyby pękają.

Pękanie szyb w oszklonych
fasadach aluminiowych

Bardzo powszechne przykręcanie li-
stew mocujących szyby bez użycia spe-
cjalistycznego przyrządu – bez usta-
wionego momentu skręcającego. Silny
docisk przy dokręcaniu powoduje:

■ pęknięcia tafli wewnętrznych szyb
zespolonych – od krawędzi bocznych
szyb;

■ pęknięcia szyb w miejscach urwa-
nych wkrętów;

■ urwane wkręty pozostawiono
w otworach, a obok – w niewłaściwych
miejscach wkręcono drugie wkręty;

■ urwane fragmenty wkrętów uszko-
dziły krawędzie szyb.

Kolejny przykład nieprawidłowego
szklenia aluminiowej fasady ogniood-
pornej:

● w oszkleniu zastosowano podkładki
podszybowe, zwykle tworzywowe, a nie
systemowe podkładki ognioodporne;

● ciężar szyb ognioodpornych opar-
tych punktowo na bolcach wsporników
doprowadza do pękania szyb;

● wsporniki i podkładki podszybowe
podpierają szyby nie na całej grubości
i tafle zewnętrzne 44.2 szyb zespolo-
nych wiszą w powietrzu – bez podparcia;

● wkręty wkręcono pod samymi szy-
bami, a nie w otwory do tego przezna-
czone, co przyczyniło się do uszkodze-
nia szyb przy montażu fasady (fotogra-
fia 1).

Pękanie szyby laminowanej
Pęknięcie zewnętrznej tafli szyby la-

minowanej klejonej (szyba 6/16/55.2)
nastąpiło w miejscu jej osadzenia na

podkładce szklarskiej. Stwierdzono, że
wrąb podszybowy zanieczyszczony
jest piaskiem i brudem przedostają-
cym się pod szybę, nanoszonym ze
skośnej powierzchni dachu. Dach ma
spadek w stronę pod konstrukcję
okna. Woda opadowa wpływa po po-
wierzchni dachu pod konstrukcję okna
i nanosi zanieczyszczenia i piasek,
który dostaje się pod szybę. W okresie
zimowym mokry piasek zamarza,
pęcznieje i rozsadza osadzenie szy-
by. Przyczyną zniszczenia szyby jest
wada spowodowana napływem wody
i zanieczyszczeń pod świetlik i znisz-
czenie fartuchów uszczelniających
(fotografia 2).

Pękanie hartowanej
szyby zespolonej

Przyczyną pęknięcia zewnętrznej
szyby hartowanej w szybie zespolo-
nej jest, prawdopodobnie, zaciśnięcie
szyby przez rygle. Przesunięcie rygla
z jednej strony do góry wynosi 6 mm.
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Fot. 1. Śruba wkręcona na krawędzi szyby

Fot. 2. Piasek i brud pod szybą
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Spowodowało to przekoszenie osa-
dzonej szyby i jej docisk z jednej stro-
ny do oporu. Rygiel podparty jest sta-
lowym kątownikiem. Połączenie rygla
ze słupem powinno być systemowe
– zapewniające możliwość kompen-
sacji wydłużeń, natomiast było ono
sztywne. Pod ryglami też nie ma od-
powiedniego luzu – od wewnątrz po-
sadzki dochodzą pod rygle. W efek-
cie takiego montażu fasada spo-
czywa na ryglach. Słupy na dole są
trwale połączone śrubami ze stopami
bez możliwości przesuwu (suwliwe
połączenia są na górze). Reakcja
posadzki przekazywana jest na ry-
gle. Pękać będą kolejne szyby (foto-
grafia 3).

Aluminiowo-szklane
zabudowy balkonów

Pękanie szyb w takich konstruk-
cjach, to coraz większy problem. Pro-
ducenci zabudów „zapominają” o ko-
nieczności policzenia wielkości ugięć
tafli szklanych i wielkości naprężeń
przy określonych warunkach usytu-

owania obiektów, wielkości obciążenia
wiatrem, grubości tafli szyb, wysoko-
ści przeszkleń.

Dopuszczalne naprężenia w tafli
szkła, przy oddziaływaniu obliczenio-
wego obciążenia wiatrem, nie powin-
ny przekraczać σ ≤ 50 N/mm2. Obli-
czenia zabudów szklanych wbudowa-
nych w jednym z budynków wykazały,
że wielkość obciążenia charaktery-
stycznego wynosi ok. 900 Pa, a wiel-
kość naprężenia dla przyjętych obcią-
żeń σ = 65 N/mm2. Naprężenie jest

więc większe od dopuszczalnego
σ ≤ 50 N/mm2.

Dopuszczalne ugięcia od obciążenia
charakterystycznego nie powinny być
większe niż L/100. Warunek ten jest
stosowany w obliczeniach statycznych
oszkleń zewnętrznych o znacznych
wymiarach. Ugięcie f szyb (wyso-
kość 255 cm, szerokość tafli 90 cm,
grubość tafli – 1 cm) od policzonego
obciążenia charakterystycznego wy-
nosi ok. 9 cm. Jest więc większe niż
dopuszczalne.

Obecnie montuje się w budynkach
mieszkalnych, narażonych na wyso-
kie obciążenia wiatrem, szklane zabu-
dowy balkonów od podłogi do sufitu
z szyb grubości 8 – 10 mm. Te cięż-
kie oszklenia klinują się w prowadni-
cach i bez użycia znacznej siły nie
można ich przesunąć, a ponadto wy-
padają z prowadnic. Otwarte szklane
skrzydła nie mają też często zabloko-
wania w pozycji otwartej. W efekcie
uderzają o ściany i pękają.

Wszystkie fotografie: Autor

Fot. 3. Pęknięta szyba od nacisku dolnego
rygla


